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Ve druhé ¢asti ¢lanku jsme skoncili u stanoveni optimalni topologie magnetického motoru: v
homogennim magnetickém poli se pohybuje dvojice magneti, ktera mé po stranach kousky zeleza
ve tvaru kruhovych useci takovych rozmért, aby Sitka a vyska této sestavy byla stejné (viz obr 1).

Obr. 1: Zékladni topologie magnetického motoru
Ve tireti Casti ¢lanku se zaméfime na optimalizaci rozmérovou s ohledem na optimalni pomér
vykon/velikost motoru.
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Ciselna hodnota magnetické indukce B je rovna velikosti
magnetické sily, ptisobici na vodi¢ s proudem 1 A, aktivni
délky 1m, postaveny kolmo na magnetické indukéni Cary.

Obr. 2: Sila ptisobici na vodi¢ v magnetickém poli

Obr. 2 ukazuje vztah mezi magnetickou indukci B a proudem I, protékajicim vodi¢em, nachazejicim
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se v magnetickém poli. V nasem ptipad¢ jsme vodi¢ nahradili soustavou se dvéma magnety a
dvéma kousky zeleza (viz obr. 1). Této soustavé dale budeme fikat magnetické téleso. Kdyz
zvolime prili$ velké magnety v magnetickém télese, budou muset byt magnety vnéjsiho
magnetického pole daleko od sebe a magnetickd indukce B pole jimi vytvotené¢ho bude sldbnout.
Nasim ukolem nyni bude zvolit optimalni velikost magnetického télesa vzhledem k velikosti
magnetl vnéjsiho magnetického pole. Na obr. 3 mame magneticky obvod, ktery vytvaii homogenni
magnetické pole, v némz se pohybuje magnetické t€leso. Zdrojem homogenniho magnetického pole
jsou dva neodymové permanentni magnety o rozmérech d x § x v =200 x 25 x 20 mm. Pro zacéatek
jsme zvolili vzdalenost mezi nimi 4mm. Magnetické téleso je tvofeno dvéma magnety o rozmérech
1 x 1 x 25 mm. Postupné budeme zvétSovat jak magnetické téleso, tak mezeru mezi magnety tak,
aby mezi magnety a magnetickym télesem byla z obou stran mezera 1mm. Pfitom budeme
zaznamenavat hodnotu B v mezefe a silu plisobici na magnetické téleso.
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Obr. 3: Magnetické té€leso v magnetickém poli —d = 4mm

Vyska mezery d Rozméry mag. télesa |B Fx

4 mm 2x2x25mm 1,05 Tesla 1,58 N

6 mm 4x4x25mm 1,0 Tesla 2,585 N

10 mm 8x8x25 mm 0,92 Tesla 4,62 N

18 mm 16 x 16 X 25 mm 0,79 Tesla 9,52 N

34 mm 32x32x25mm 0,61 Tesla 14,85 N
Tabulka 1

Tabulka ukazuje, Ze jsme s kazdym fadkem zdvojnésobili rozméry magnetického télesa a tomu
ptizpusobili vySku mezery d. Tteti sloupec tabulky ukazuje, jak klesa magneticka indukce B v
mezefe mezi magnety a posledni sloupec ukazuje silu Fx piisobici na magnetické téleso ve sméru
horizontélni osy x. Vidime, Ze s rostouci mezerou klesd B, coz je ditvodem pro to, Ze sila Fx stoupa
méné nez jak by mélo odpovidat rozmérim magnetického télesa. Pokud by B s rostouci mezerou
neklesala, sila Fx by rostla stejné€ linedrné jako rozméry magnetického télesa. Pokud by bylo mozné
do rotoru umistit vice magnetickych téles, bylo by vyhodné;si pouzit jich vice a mensich. Tuto
moznost nyni prozkoumame.

Podivejme se na nabidku neodymovych magnett a zvolme magnety vhodné velikosti. Dale ur¢ime
optimalni vzdalenost mezi magnetickymi télesy, aby se vzdjemn¢ neovliviiovala.
Zvolime naptiklad tento magnet:




Neodymovy magnet - hranol

A -Délka 5 mm
B -Sitka 5 mm
C -Vyska 5 mm = smér magnetovani

Smér magnetovani - na vysku

Ttivrstva povrchova antikorozni ochrana - Nikl + Méd’ + Nikl
Maximalni pracovni teplota 80 °C

Curierova teplota 310°C

Ptidrzna sila - 1,20 kg. (1idaj dodavatele). Pro konkrétni aplikaci doporucujeme vyzkouset.

Viéha magnetu - 0,94 ¢g.

from katalog=1.razeni,

Obr. 4: Neodymovy magnet

S magnetem této velikosti budou rozméry magnetického télesa 10 x 10 x 25 mm a k tomu budeme
potitebovat 10 magneti. Pti vySce d = 12mm je B = 0,88 T a na magnetické téleso pisobi sila:

Integral Result

x-component: 7.83204 N
y-component: 0.949783 N

Nyni pfiddme dal$i magnetické téleso a budeme zkoumat silu Fx prostfedniho télesa v zavislosti na
vzdalenosti mezi magnetickymi télesy. Obr. 7 ukazuje silu Fx pisobici na magnetické téleso
uprostied, je-li dalsi téleso vzdaleno 60mm. S klesajici vzdalenosti mezi télesy sila klesa. Z toho
vyplyva, Ze strategie pouzit vice mensich magnetickych téles neni dobra. Na druhé strané, s rostouci
vzdalenosti magnetli vnéjSiho pole od sebe roste nehomogenita magnetického pole. Je tieba najit
vhodny kompromis.


http://www.neomag.cz/cz/katalog/neodymove-magnety/hranoly/nh130-5x5x5-n50/?from_katalog=1,razeni
http://www.neomag.cz/cz/katalog/neodymove-magnety/hranoly/nh130-5x5x5-n50/?from_katalog=1,razeni
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Obr. 5: Magnetické téleso v magnetickém poli —d = 12mm
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Graf 1: Priibéh B v mezete s magnetickym télesem
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Density Plot: |B, Tesla

Obr. 6: Dvé magneticka télesa v magnetickém poli —d = 12mm
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Graf 2: Priib¢h B v mezete se dvéma magnetickymi télesy

Integral Result

x-component: 7.55139 N
y-component: 0.327713N

Obr. 7




